

湖南小城每年生产超150亿只打火机销全球

一座内陆小城,每年生产超150亿只打火机,产品远销全球120多个国家和地区;不产一滴燃油,却成为全球打火机重要生产基地;虽不沿海,却是外贸出口大户,打造出完整的打火机产业链……

这座小城名叫邵东,湖南省辖县级市,由邵阳市代管。2024年,邵东打火机产业产值达到148亿元,比2023年增长6.5%,占邵东市工业总产值的17%以上;其中,出口创汇3.75亿美元。邵东为何能“无中生有”成为“打火机之都”?

小巧精致的“邵东制造”全球可见

走进湖南东亿电气股份有限公司的一栋生产车间,只见6条自动化生产线同时运转,各类元件在机械臂操作下快速组装,日产打火机百万只。

在东亿电气的产品展示厅,各式各样的打火机让人目不暇接。销售员用流利的外语热情地向国外客商介绍产品特点。

邵东市打火机行业协会会长吕省华说,虽然全球经济形势复杂,但邵东打火机出口依然保持强劲增长势头。

从原材料供应、模具开发、零部件生产,到整机装配、检测、物流……邵东打火机产业已形成了较为完整的产业链,实现了“一条龙”生产。

邵东市打火机产业链链长欧阳震介绍,目前邵东共有114家打火机生产厂家,其中84家是配套企业,占比73.6%,形成了独特的产业集群优势。“每年,邵东生产各类打火机超150亿只。”吕省华说,“从东南亚的街头小店,到非洲的集市摊位,再到欧美的大型商超,随处可见这些小巧精致的‘邵东制造’。”

2023年,邵东打火机产业入选国家中小企业特色产业集群。

2024年,邵东打火机产业入选“中

国影响力的城市产业名片”。

产业“茁壮成长”的三个密码

邵东打火机产业的“茁壮成长”,其背后蕴藏着三个成功密码。

密码一:敢为人先的创业精神。

“去年,我们公司销售额突破6000万元。”65岁的付再华感慨万分。

“20世纪90年代,当时买打火机要排队。”付再华回忆道。她与丈夫姚喊云南下广州考察,买来100个打火机,回家反复拆解、组装,研究构造和工艺。慢慢掌握技术后,他们创办了邵东首家打火机企业——顺发工业有限公司。

夫妇俩的产品上市后,很快便销售一空。随后他们通过出售配件并附送教学,带动更多老乡投身打火机产业。如今,顺发工业有限公司已发展成为当地龙头企业之一,拥有员工200多人,年产打火机3亿余只。

在邵东,像姚喊云、付再华夫妇这样敢闯敢拼、勇于创新的企业家不在少数。

环兴打火机制造有限公司是邵东另一家龙头企业,现有员工1000余人,拥有38条全自动生产线,产品销往全球各地。2004年,吕省华创办成立公司;2006年,他带着产品参加迪拜国际展会,是当时湖南6家参展商中唯一的打火机企业。

“展会第一天,来询价的客户就排起了长队。”吕省华回忆道,“那时候我就下定决心,一定要让邵东打火机闯向世界。”

密码二:向科技创新要效益。

面对日益上涨的人力成本,邵东打火机企业积极拥抱自动化和智能化。走进东亿电气焊接车间,30台自动化设备正以每秒1只的速度组装打火机。

“原来200人的车间,现在只要40人,产量还提高了9倍。”东亿电气副总经理白家宝说。

东亿电气从2016年起,每年投入2000万元,经过4年努力实现了全环节自动化,人力成本从每只打火机1毛钱降到1分5厘钱。

“自动化不仅降低了成本,还提高了产品品质的稳定性。”东亿电气董事长陈书奇说。

邵东市政府在2017年投资2亿元成立智能制造技术研究院,助力打火机产业转型升级。

“研究院已开发30多台(套)新设备和产品,授权276项知识产权,包括47项发明专利,形成50多项科技创新成果。”邵东智能制造技术研究院副院长赵艳说。

据统计,目前邵东60%以上的打火机生产企业已完成或正在进行自动化改造,技术创新成为产业发展的强大引擎。

密码三:“30分钟经济圈”高效协同。

在邵东,所有打火机企业都分工协作。除塑料粒子外,200多种打火机零配件都能在本地配套,且配套企业都在半径20公里内。

“任何零部件从订购到送达,最多半小时。”欧阳震介绍,“这种布局大大缩短了物料传输时间和成本。”

2002年,邵东市打火机行业协会成立。协会通过发布指导价格、整合资源等措施,引导企业避免价格战,确保市场健康发展。协会还建立了新品数据库,要求企业新品开发时备案,对相似产品予以退回。协会还成立运输公司,统一运输,保障产品安全。

2009年,邵东10家打火机企业和4家配套企业组建东亿电气,在协会的引导下,邵东打火机企业实现了从单一到多元再到领军的变革。

这种高效协同的产业生态和服务,让邵东打火机企业能够快速响应市场

需求,缩短交货周期,增强客户黏性,在市场竞争中占据明显优势。

“1元生意”如何逆势上扬

原材料价格波动和人力成本上升、电子点火器等新型产品逐渐兴起……经过数十年发展,邵东打火机走向全球的步伐越来越快,也面临着新的挑战。

“邵阳海关协助企业进行打火机零配件的出口。”面对市场变化,邵东市商务局局长李明珠说,“2024年零配件出口货值占比达28%。”

一些邵东打火机企业负责人表示,邵东已形成以“1元打火机”为主的出口格局,但仍需在高端、多尺寸点火设备等方面加大创新力度。

“现在我们拥有10个国家级创新平台、35个省级创新平台,企业拥有研发人员3000余人。”欧阳震说,“2023年全社会研发投入19.88亿元,技术成果交易额55.4亿元,年产品创新率达38%。”

2024年,《邵阳市打造“4×500”特色轻工产业五年行动方案(2024—2028年)》发布,中高档打火机产品研发被提到了更加重要的位置,并计划在2028年实现打火机产值300亿元。

“持续优化产品并拓展客户群体,已成为企业国际化战略发展的核心要素。”欧阳震说。

“目前我们仍缺乏自主品牌影响力。”吕省华坦言,“未来要把大力气花在品牌建设上,打造一批具有国际竞争力的邵东自主品牌,提高产品附加值。”

新华社记者 姚羽

XINHUASHIDIAN
新华
视点

又到繁忙的春耕时节,黄河东岸的晋南地区,绿油油的冬小麦笔直茂密,如同一块块巨大的地毯。66岁的丁成敏站在自家地头,看着儿子驾驶大型农机和孙子熟练操作植保无人机,一幕幕春耕往事涌上心头。

丁成敏出生于1959年,家住山西省运城市万荣县荣河镇。这里紧邻黄河,历史悠久,可在那个物资匮乏的年代,因为水利设施落后,本不缺水的万荣县却被称为“干万荣”。

从记事起,丁成敏就跟着父母一起下地干农活。对他来说,春耕的记忆夹杂着苦涩。“每年春耕最累的是施肥”,一开始,他挑着担子走村入户收集农肥,再挑到地里。后来,他花100多元买了一辆平板车,一上午也只能拉5趟,4亩地得拉40平板车农肥。

“一天下来,肩膀磨得全是水泡,没个十来天地里上不完肥。”丁成敏说。

上世纪90年代,拖拉机开始在农村普及,丁成敏的春耕轻松了不少。1991年,他借了4000元,买了一台小型拖拉机,开始了机械耕作。

与丁成敏不同,他的大儿子丁全伟是在机耕中成长起来的新一代农民,对赶牛犁地、拉平板车送肥的春耕已没有多少记忆。1998年,丁全伟高中毕业回家务农时,家里已经有了1台20马力的小拖拉机。

农业机械不只解放人力,更提高了农业生产效率,丁全伟一家耕种的土地很快从4亩增加到300亩。这些连片的农田起初只是黄河边碱性大、土层薄的河滩地,亩产只有300多斤。

“地多了,小拖拉机明显吃不住劲了。”丁全伟更换了大马力新型农机,人工播种10亩地所花的时间从一周缩短到1天,播种、施肥一次完成。此时,他已不再满足在自家地里种粮,而是开始考虑搞农机服务。

丁全伟说,赶上国家好的政策,财政补贴减轻了购机负担,他先后添置了大型播种机、联合收割机等更加先进的机械设备。2008年,他如愿以偿成立了一家农机服务专业合作社。

如今,他流转土地面积达到了600多亩,合作社成员增加到了50多名,耕种、打药、施肥等实现了全流程机械化。

驾驶着大型农机在地里作业时,丁全伟经常感叹发展变化之大。但他对20岁出头的儿子丁泽辉来说,父亲的操作已经有些过时了。每次听到儿子问他“你知不知道无人驾驶农机怎么操作”时,丁全伟也只能摇摇头。

丁泽辉去年刚刚大学毕业,学的是畜牧专业。在他看来,智慧农业才是未来发展方向,农村大有可为。出于这种考虑,他选择回村当一名“新农人”。尽管今年是他的第一次春耕,他却给这个家庭带来了新的生产方式。

与父亲开着农机打农药,丁泽辉只需在遥控屏幕上设定好路线,然后按一下按钮,植保无人机就能自动完成巡航。在他的劝说下,家里还新购置了无人驾驶播种机,上面安装了北斗导航,播种1000米误差小于5厘米,能24小时连续作业,大幅提高了播种效率和出苗率。

“现在智慧农业正在快速发展,数字化种植、机器人作业、大数据监测,提升了我们这代‘新农人’的春耕。”丁泽辉说。

新华社记者 吕梦琦 王皓



4月1日拍摄的建设中的雄忻高铁雄安至保定段(无人机照片)。

目前,雄忻高铁雄安段连续梁施工正加速推进。负责建设的中铁十四局团队优化方案、严控安全质量,已合龙三处连续梁,剩余预计8月底完成,为京津冀协同发展提供交通保障。

雄忻高铁起自雄安站,终到忻州西站,正线全长342公里,是我国“八纵八横”高速铁路网中京昆通道的重要组成部分,也是雄安新区“四纵两横”区域高铁网的重要横向通道。

新华社记者 邢广利 摄

创新“海洋文旅” 发力“花园体育”

——中新天津生态城发掘文旅新潜力

漫步在渤海湾畔的南堤滨海步道公园,抬头见绿,起步闻香。海风拂过700多米长的星空栈道,极目远眺,远处的永定新河与渤海汇合交融,“海洋百科全书”国家海洋博物馆的穹顶映着云影天光,波浪形建筑轮廓与碧海蓝天相映成趣。

这里是中国与新加坡两国政府间重大合作项目中新天津生态城,2008年开工建设。经过多年努力,曾经三分之一盐碱荒滩、三分之一废弃盐田、三分之一污染水面的荒芜之地,已经成为“一城多园步步景”的生态新城。近年来,依托丰富的海洋旅游资源和城市绿洲,中新天津生态城构建起了“海博文旅圈”,并打造“花园里的体育”场景,激发文旅新潜力。

周末的国家海洋博物馆,古代航海智慧与现代科技交融碰撞。恒温恒湿的展馆内,抬头见绿,起步闻香。海风拂过700多米长的星空栈道,极目远眺,远处的永定新河与渤海汇合交融,“海洋天文”展厅,光影之间,郑和下西洋的航线在穹顶星河间流淌,观众如同“潜入”千米深海,了解海上丝绸之路的新场景。

晨雾未散,南堤滨海步道公园中一片生机,粉白相间的山桃、金黄灿烂的连翘等吸引市民前来赏景。黑翅长脚鹬从堤外的滩涂中惊起,掠过正在慢跑的市民王凯的防晒帽上方。这名摄影爱好者举起手机迅速捕捉:“前两天还拍到了红嘴鸥,跑步

也是观鸟径。”

在水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的画面背后,是中新天津生态城始终秉持生态优先理念,走出的一条资源约束下的绿色发展新路。

在国家海洋博物馆的“海博印象文创商店”,500多种琳琅满目的文创产品热销。开设在馆内的国内首个海洋主题邮局,吸引全国各地的“邮政迷”前来打卡拍照。今年,国家海洋博物馆还将继续引入高品质主题展览,统筹协调周边文旅资源开发,海博酒店、潜水文化中心、球幕沉浸式体验馆也在加快建设。

以国家海洋博物馆为核心建设“海洋文旅会客厅”,中新天津生态城持续挖掘海洋文旅资源,不断扩大“海博文旅圈”,并打造“花园里的体育”场景,激发文旅新潜力。

“将运动场‘搬’进自然,既体现出‘体绿融合’的思路,更是‘把城市轻轻放进大自然’理念的延续。”他说。

以40座各具特色的城市公园为依托,中新天津生态城不断加大对体育公共服务设施建设的投入,建成轮滑公园、篮球公园、泵道公园、甘露溪体育运动营地等主题公园,向宜居宜业宜游宜乐的活力之城迈进。

新华社记者 杨文

当AI遇上医学,医疗行业迎来哪些创新?

近日,一场医学与AI相遇的头脑风暴在2025中关村论坛展开,相关领域专家在“医学AI创新与发展”平行论坛上畅议未来。不论是作为医生助手“上岗”,还是赋能医疗器械研发、智慧医院管理,AI在医学领域的诸多创新实践为患者带来福音。专家指出,需加快相关政策法规和行业标准的制定,进一步规范AI在医疗领域的使用,以技术标准化促进诊疗精准度。

医疗行业涌现AI前沿创新实践

中国工程院院士唐佩福在论坛上分享了他近期的研发突破:基于中医接骨理念研发的AI手术机器人能实现手术的微创化与精准化。

“这无疑为患者带来福祉。”唐佩福说,以往大切口手术创伤大、恢复慢,如今借助AI导航系统,手术切口从十几厘米缩短至1厘米,极大提升手术效果与患者恢复速度。比如在骨盆手术方面,仅需几个小切口就能实现精准复位。

北京航空航天大学教授田捷认为,AI作为沟通宏观与微观、基础与临床的有力工具,有望为医学发展带来新突破。他举例说,在内科领域,AI能从影像中挖掘大量信息,基于影像的28个特征就能重建近80%肝癌的全基因变化。

“持续优化产品并拓展客户群体,已成为企业国际化战略发展的核心要素。”欧阳震说。

“目前我们仍缺乏自主品牌影响力。”吕省华坦言,“未来要把大力气花在品牌建设上,打造一批具有国际竞争力的邵东自主品牌,提高产品附加值。”

新华社记者 姚羽

研制的全国首个AI儿科医生基层版宣布将在北京市部分社区医院、河北省150余家县级医院部署。

项目技术合作单位百川智能CEO王小川表示,当前AI并不具备诊疗资格,主要做辅助诊断,“AI作为医生‘助手’,目前核心任务是提升基层诊疗效率,最后还是要医生说了算。”王小川说。

国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫看好AI医生在基层应用的潜力,“在儿科医生较为短缺的背景下,医疗资源薄弱地区的医生使用AI医生作为诊疗辅助和知识后盾,能够提升诊疗能力,减少漏诊、误诊。”甲状腺全切/次全切患者术后需终身调药。应用AI算法,上海市第六人民医院根据国际指南计算复杂参数,实现了甲状腺术后远程精准调药。

“AI的精确计算一方面避免了医生因工作量大而感性地粗略调整,一方面减轻了外地患者频繁到院就诊的负担。”上海市第六人民医院副院长郑元说。

2024年11月,国家卫生健康委等部门印发《卫生健康行业人工智能应用场景参考指引》,提出积极推进建设卫生健康行业“人工智能+”应用创新发展。

打开复旦大学附属妇产科医院的预约界面,28岁的上海市民程女士对着“小红AI患者助理”输入自己的疑问:“双胎早孕期应该注意些什么?”

“小红”不仅就营养摄入、定期产检、风险评估进行详细解说,还为咨询者推荐了适合双胎妊娠建卡的专家。复旦大学附属妇产科医院院长姜桦介绍,“小红AI患者助理”目前平均每月服务患者3600余人次,完成导诊回答超6500次。

AI助力基层诊疗 提升诊疗效率

“借助AI技术,有望提升基层医疗体系质量,使筛查、诊断和医疗管理更加高效,甚至在某些方面将基层医疗水平提升至一线城市水准。”清华大学医学院院长黄天荫说。

“我院应用AI急诊卒中单元后,能将缺血性卒中急救时间从平均120分钟缩短到20分钟,AI用不到两分钟识别影像中出血、缺血情况,自动勾画病灶。”北京天坛医院神经影像研究中心副主任荆京说。

本月,由国家儿童医学中心推动

清华大学教授沈阳建议,须确保医疗决策权始终在人类医生手中,通过多系统交叉验证、算法迭代和数据质量优化,进一步提升AI医生辅助诊疗工具的准确性、安全性和有效性。

“要积极拥抱新技术,但必须有科学的评价体系、规范的治理框架。”不少专家呼吁,当前亟需建立技术和行业标准。

中国医院协会信息管理委员会副主任于广军建议,加快相关政策法规制定,统筹算力、语料库等数字基建,通过导诊服务先行试点、核心诊疗严格测评等方式,推动“技术—场景—人才”协同发展。

新华社记者 顾天成 侯晓 党文

河北春